



## Коммерсантъ: "На совести санитаров — работник морга и два юриста"

Участники особо опасной группировки получили новые сроки

Вчера городской суд Санкт-Петербурга вынес очередной приговор по громкому делу банды санитаров, в течение нескольких лет державшей под жестким контролем теневые доходы городских моргов. На счету ОПГ около десятка доказанных убийств. Банда была ликвидирована в 2005 году, и ее участники уже отбывают значительные сроки. Но следователям удалось доказать причастность преступников к еще трем громким преступлениям — убийствам двух адвокатов и работника морга, входившего в банду. В итоге суд добавил сроки главарю группировки Валерию Бурыкину и исполнителю убийств Алексею Чабану, назначив им 23 и 24 года заключения соответственно.

Впервые банда санитаров попала в поле зрения правоохранительных органов еще в 2001 году, после убийства старшего санитаря петербургского Городского патологоанатомического бюро (ГПАБ) Сергея Ефимова. Киллер подкараулил господина Ефимова и его супругу в подъезде их дома на проспекте Культуры и расстрелял из пистолета. Мужчина был убит, а женщина — тяжело ранена. Позже она сумела опознать в нападавшем коллегу своего мужа Алексея Чабана.

Во время расследования были обнаружены записи Сергея Ефимова, в которых он сообщал, что работал на преступную группу, созданную инспектором по работе с младшим медперсоналом ГПАБа Валерием Бурыкиным и менеджером ГПАБа Павлом Беляевым. Целью группы был контроль над теневыми финансовыми потоками городских моргов. По данным следствия, обвиняемые Бурыкин и Беляев занимались организационными вопросами, планированием преступной деятельности, сбором и распределением денежных средств, получаемых "от налаженной системы оказания платных услуг населению".

Кроме того, в документе был указан состав группировки и был дан список людей, убитых членами группировки. По версии следствия, самого господина Ефимова убили за его попытку



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

выйти из криминального бизнеса.

Несмотря на все старания следователей, разобраться с бандой санитаров удалось лишь в 2005 году в рамках расследования другого убийства. В августе 2004 года в подъезде своего дома была взорвана начальник медицинской части городской наркологической больницы Лариса Артюховская. Через год по подозрению в ее убийстве задержали менеджера ГПАБа Павла Беляева, санитаров морга Алексея Чабана, Дмитрия Полешкина и Александра Сырова, а также бывшего главного нарколога Северо-Западного федерального округа Сергея Тихомирова и совладельца клиники «Кредо-Мед» Марата Дрейзина. По версии прокуратуры, Лариса Артюховская мешала господину Тихомирову распоряжаться нелегальными доходами больницы от незаконного предоставления медуслуг, что и стало мотивом для ее устранения. Кроме того, задержанным санитарам вменили нападения на бывшего нарколога Северо-Западного федерального округа Леонида Шпиленю.

Осенью 2006 года господа Беляев, Чабан и Полешкин были признаны виновными в бандитизме и убийстве и приговорены к заключению на сроки от 13 до 15 лет. Сергей Тихомиров был признан виновным в подстрекательстве к убийству госпожи Артюховской, Марат Дрейзин — в посредничестве между санитарями и Сергеем Тихомировым. Они получили десять лет и четыре года заключения соответственно. Валерию Бурыкину некоторое время удавалось скрываться от следствия, но осенью 2007 года он был задержан Интерполом при переходе австро-венгерской границы и экстрадирован в Санкт-Петербург. Впоследствии он был приговорен к 16 годам колонии строгого режима. Но эти сроки не стали для главаря банды и его поделельников окончательными.

Пока преступники отбывали наказание, следователи СКР сумели найти доказательства, подтверждающие причастность санитаров к еще нескольким убийствам. Как рассказали “Ъ” в СКР, следствием, а затем и судом установлено, что в 1996 году Валерий Бурыкин дал указание подручному Ефимову найти исполнителей для убийства адвоката, к которому он «испытывал неприязненные отношения». Совершить преступление в июле 1996 года вызвались исполнители Чабан и Сыров. Покушение на адвоката Евгения Соловьева было совершено 9 июля в подъезде дома на Индустриальном проспекте. Господин Сыров блокировал потерпевшего, а его поделельник Чабан несколько раз ударил его металлической арматурой по голове. Через несколько часов юрист скончался в больнице.

Следующее убийство было совершено в феврале 1999 года. Тогда по заказу Валерия Бурыкина его подручные ликвидировали участника их же ОПГ Архипова, который, подсев на наркотики, потратил на их приобретение деньги из общака. Нарушителя «дисциплины» вывезли в лес, где ввели ему большую дозу наркотиков и задушили.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Еще одним доказанным следствием преступлением стало убийство адвоката Санкт-Петербургской коллегии Алексея Храпунова, с которым Валерий Бурькин повздорил «на почве коммерческих взаимоотношений», связанных с переоформлением прав собственности на несколько объектов недвижимости. В результате 18 февраля 2003 года преступники нанесли юристу три десятка ножевых ранений.

Благодаря показаниям участника этих преступлений Сырова, заключившего досудебное соглашение о сотрудничестве, следствие получило доказательства по делу. Сам Александр Сыров за это был приговорен всего к восьми годам лишения свободы. Для подсудимых Бурькина и Чабана гособвинитель запросил у суда пожизненные сроки, но суд назначил им 23 и 24 года колонии строгого режима соответственно. Отметим, что участников банды проверяют на причастность к еще нескольким преступлениям.

Владислав Литовченко

24 Ноября 2014

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/509300>